2023年5月4日 星期四 编辑:王秋林 校对:丰雁 版式:申宝超

## "竹筒奶茶"3.6亿次播放量背后

这个春天,似乎全国各地的潮流人士都捧起了"竹筒"。竹筒里装的不是饭,而是冒着奶油尖尖的特色奶茶,筒身上还有"苏州""南京""成都"等字样。不少景区,手捧竹筒奶茶的打卡照,在各大社交网络平台刷屏。而在某短视频平台搜索"竹筒奶茶"关键词,有3.6亿次的播放量。

竹筒奶茶火出圈之后,类似的茶饮店开始出现在全国各大城市的热门景区,品类也从竹筒奶茶延伸为竹筒冰淇淋、竹筒椰奶冻、竹筒咖啡等,似乎一切饮品皆可"竹筒"。

当饮品容器从塑料杯换成竹筒,味道有何特别之处?竹筒饮品是文创产品,还是昙花一现?

#### 记者目击

#### 竹筒饮品受热捧

#### 游客说:味道差不多,就为了拍照

4月10日,中午时分,成都宽窄巷子景区人头攒动,但只要在人群中走几步,就能看到手捧竹筒的游客。这些竹筒里装的不是饭,而是冒着奶油尖尖的特色奶茶或冰淇淋。

记者来到一家竹筒奶茶店。店里销售的竹筒奶茶有5种口味,售价为28元/杯。记者注意到,大部分顾客拿到奶茶后,都要先举起竹筒杯,用手机自拍一张。

记者在现场站了10分钟,该店便 卖出20个竹筒冰淇淋。这种冰淇淋口 味和其他冰淇淋不一样吗?"差不多,就 是为了拍照。"游客李女士表示,竹筒杯 上印有成都和熊猫元素的贴纸,插着标 签,加上宽窄巷子的背景,很适合旅游 打卡。

#### 业内报盘

#### 周末和节假日一天可卖3.5万元

据报道,2022年,苏州一家茶饮店 推出竹筒奶茶后一炮而红。紧接着,北 京、上海、杭州等地陆续出现竹筒奶茶。

而随着竹筒奶茶火出圈,品类也从竹筒奶茶延伸为竹筒冰淇淋、竹筒椰奶冻、竹筒咖啡等,似乎一切饮品皆可"竹筒"。

3月初,一家全国连锁品牌的竹筒奶茶在宽窄巷子开了首店。该店相关人士介绍,目前品牌发展半年左右,在全国已有30多家直营店和30多家加盟店。"主要是在热门景区、商业街、步行街等区域开店。竹筒奶茶每杯28元,开业近一个月,工作日平均日销售额约1.8万元,周末、节假日可达3.5万元。"

宽窄巷子一位售卖竹筒冰淇淋的



付筒奶茶火出圈

商家介绍,他们店的主打产品原本是咖啡,但在"竹筒风"兴起后,最近他们推出了熊猫冰淇淋、熊猫冰淇淋拿铁等新品,其中熊猫冰淇淋使用的就是竹筒杯。"主要是为了拍照好看。"商家表示,推出竹筒冰淇淋后,平均每天能卖100杯,销售量比以前好了很多。

#### 火爆背后

#### 竹筒杯会否存在发霉使用、回收使 用等情况?

随着竹筒杯饮品的火爆,批发、定制竹筒杯的生意也很火爆。据一家销售竹筒杯的生意也很火爆。据一家销售竹筒杯的店铺客服人员介绍,一般奶茶店选的是外直径8厘米、高12厘米的竹筒杯。这种竹筒杯售价为33.8元10个。据其商品详情页显示,该款竹筒杯月销9000+。

竹筒杯火爆的背后,也被网友质疑 存在竹筒杯发霉、回收使用等卫生问 题。

位于宽窄巷子的一家全国连锁品牌店相关人士表示,他们店使用的竹筒杯均由品牌直供,均为一次性使用,绝对不会回收使用。"这是餐饮禁忌,一旦发生杯子回收使用的情况,生意不用做了。"

但一些个体商铺或摊位因为使用 竹筒杯的数量相对较小,会在网上批发 进货。如果竹筒发霉了怎么办?是否 存在回收利用的情况?网络购物平台 上,有卖家在宣传中表示,"竹筒是新鲜 天然制作,放着不用的话,由于季节气 候不同,可能会引起不同程度的发霉, 因此应将竹筒放在干燥通风处;若遇到 发霉,可以用热水冲洗晾干后正常使 用。竹筒可多次使用,长时间不用可洗 净后晾干。"

但也有商家表示,发霉了肯定不能用,并建议有条件将竹筒冷藏,或者洗干净晾干放通风处,尽量短期内使用。

#### 专家说法

#### 非主流细分品类产品,不具可持 续性

竹筒杯短时间火爆全国,成为了游客打卡拍照的"神器"。其本质是商家把装饮品的容器换了,然后贴上各地城市标签,极易复制。这在专家看来,无非是昙花一现的产品。

"竹筒奶茶属于差异化的一个细分品类,很难成为主流产品。"中国食品产业分析师朱丹蓬表示,当整个行业进人激烈竞争的局面时,很多企业开始从细分赛道、独立场景等方面去进行延伸和拓展。整体来看,竹筒奶茶算是一个非主流的细分品类市场产品,它不具备可持续发展性。

朱丹蓬还表示,当"竹筒"成为一个大IP后,为了满足新生代的需求,周围会衍生出一些类似的产品跟风,从而出现竹筒冰淇淋、竹筒咖啡、竹筒椰奶冻等产品。"说白了,所有的策划、所有的创意、所有的产品,都是围绕新生代的核心需求和诉求而来的。"

据《成都商报》

# 做好这些,吃烧烤更健康

伴随着各地"烧烤美食"话题的火爆,各地的夜市档口人气火爆。

在享受美味的同时,健康也不能 丢,哪些人群要少吃?怎样吃才能既尽 兴又减少对身体的伤害呢?

医生提醒,患有胃炎、胃溃疡、肝病、胆囊疾病、肠炎等消化系统疾病的人群,食用烧烤会增加肠胃负担,容易引起病情发作或者加重。孕妇、儿童,以及老年群体,因为肠胃功能较弱,容易引起腹泻、胃胀等肠道问题。高血压、肥胖及

三高人群、痛风患者也要少吃

烧烤过程中主要有两类物质:一类是脂肪,第二类是胆固醇,摄入过高会增加心血管疾病的风险。其次痛风的病人吃烧烤,海鲜或动物内脏都是高嘌呤,如果再搭配富含嘌呤的啤酒,会导致痛风发作。

对大部分人来说,抵御烧烤的诱惑 实在是件不容易的事。医生建议,吃烧 烤时可以"多选瘦肉、增加蔬菜"。油脂 含量与致癌物的生成有关,比起肥瘦相 间的串串,尽量选择脂肪含量低的瘦肉。蔬菜可以选择韭菜、金针菇、茄子、香菇等,或者黄瓜蘸酱、凉拌苦菊等凉菜,膳食纤维可以帮助吸附烧烤中产生的致癌物质"杂环胺"。

烤制前可以将食物用清水煮一遍, 以减少长时间烤制导致致癌物质的产 生。此外,建议每个月吃烧烤不超过两 次,每次不超过10串。如果摄入较多, 可以在第二天补充富含膳食纤维、维生 素C的绿叶菜和水果。 据北青网

## 预防接种"小绿本" 到底有多重要

儿童出生后,第一次接种疫苗都

要领取预防接种证。预防接种证是每个人除了出生证以外的第二个证件。儿童出生后1个月内,儿童家长应到居住地的接种单位办理预防接种证。医院的产科由于负责首针乙肝疫苗和卡介苗的接种,因此也是接种单位,某些医院也会直接为儿童办理预防接种证。

户籍在外地的适龄儿童,暂住在当地时间超过3个月以上,也需要到居住地及时办理预防接种证,或补办预防接种证。

《中华人民共和国传染病防治法》规定国家对儿童实行预防接种证制度。预防接种证由儿童监护人或受种者长期保管。

#### 预防接种证的6大作用

- 1. 儿童接种各种疫苗时,必须出示的证明文件。
- 2. 记录各种疫苗接种信息,包括接种日期与部位、疫苗批号与有效期及生产企业、接种单位与接种人。
- 3. 儿童人托、人学时,查验疫苗接种记录的凭证。
  - 4. 出国后有关疫苗接种的证明。
- 5. 宣传预防接种知识,儿童家长 获知免疫程序的重要途径。
- 6. 预约疫苗接种,记录疫苗接种 不良反应。 **据京报网**



### ●星空有约●

## 今年首场月食 5日登场

今年首场月食将于本月5日登场,这是一次半影月食,届时,月亮的"脸色"会经历一场从亮变暗,再从暗变亮的演变,我国可见全过程。天文科普专家表示,这是一次月球进入地球半影比较"深"的半影月食,差一点就成了月偏食,感兴趣的公众可尝试观测。

天文预报显示,本次半影食始于 北京时间5日23时12分,食甚是6日 1时23分,半影食终于3时34分,全部 过程历经四个多小时,最大食分为 0.989。食分代表月球进入地球半影 的程度,即月球直径的98.9%都进入 到地球半影。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏表示,发生月食必在"望",此时的月相为满月,一般出现在农历十四至十七中的某一天。半影月食发生时,月球看起来与满月无异,仅是亮度降低使月球变得稍暗一些,肉眼不易分辨差异,但以摄影方式就能看出变化。